

【精彩人物】

从偏科生到科学巨擘

他曾以高考语文、历史双百，物理5分的成绩被清华大学特招；进大学后，软磨硬泡改修物理系，4年埋头苦读之后，从一个作文写满分，物理考5分的理科小学生，一跃成为了物理系的第一名。

他为中国的机械工业、土木建筑、航空航天和军工事业建立了不朽的功勋，被人称为中国近代“力学之父”“应用数学之父”——钱伟长。

立志改学飞机大炮

19岁那年，钱伟长以历史100分，中文100分，其他各科加起来还不到100分的成绩考进清华大学。他在《八十自述》中说，正在考虑读历史系还是中文系时，“九·一八”事变的消息传来，义愤填膺的他决定弃文从理，“改学飞机大炮”。

可物理系主任吴有训不同意，为啥？他知道钱伟长物理只考了5分。可钱伟长铁了心要学物理，经过1周的执着请求，吴有训被打动了，给了钱伟长一年的试读机会：如果数理化三门课有一门低于70分，就得转回文学院。

学习不相信有天才

这名“偏科生”开始走进物理学的殿堂，并摸索出用思考的方法学习的“门道”。果然，他达到了吴有训的要求，毕业时，他还成了物理系中成绩最好的学生之一。

“我是不相信有天才的，我只相信勤奋，只要刻苦钻研，一定会取得好成绩。”钱伟长曾写道。

许多认识钱伟长的人，无不赞叹他学识渊博、才思敏捷，也有不少人认为他是个天才。但他从未承认过这一点，相反他说：“‘天才’是不存在的。无论谁，也无论有什么样的条件，要想学得好，要想搞出成就，最先和最后必不可少的都是勤奋。”

因此，晚年他还自信地说：这么多年来，我没有懒



过，我的知识没有老化。

清华体育五虎将

除了在物理系逆袭夺冠之外，钱伟长还有一个冠军头衔，那就是体育。

他被称为“清华体育五虎将”，虽然当时身高不高，但是他从入学就开始夏练三伏，冬练三九，大二就拿下了全国大学生跨栏亚军，要知道跨栏的高度是1.06米。

伟长同学不仅跑步好，而且在体育上各种全能。他还是清华足球队的绝对主力，一脚左边锋踢得出神入

化，之后又入选了国家队。远征菲律宾参加远东运动会，展示出不俗的力学底蕴，穿过对方门将的小门攻入一球，在球场上虐惨日本队。

以国家需要为专业

钱伟长有句名言：我没有专业，祖国的需要就是我的专业。

的确，钱老一生学过十几个专业，科研生涯涉足几十个行业。每一次重大的改变和选择，都是因为国家的需要。

1931年，日军侵占东三省，他弃文从理，立志科学救国。1946年，他在美国取得卓越的学术成就后，却放弃美国的一切，以探亲名义悄然回国，成为一名园丁。1948年，当他有机会重返美国加州理工时，因为签证申请表上填写“若中美交战，你是否忠于美国？”一栏中，决然填上“No”，放弃赴美。58岁学电池知识，也是缘于我国当时的坦克缺乏高能电池。64岁以后迷上了计算机，他甚至提出一种新颖的宏观字形编码方案，又称“钱码”……

直至八旬高龄，他还申请了国家自然科学基金，孜孜不倦地钻研“不作Kirchhoff假设的弹性板壳理论”，但这还不是他的“关门之作”，2000年10月，他又写出了一篇50多页的长篇论文《中国魔方的构造特性及其不唯一性问题的研究》，从数学原理出发得到魔方结构及原理的普遍结论，令人叹服。

【声音】

“希望更多外国人因此爱上中国文化。”

利用业余时间翻译完三百多万字网文的赖静平，从美国外交部辞职，从此只以RWX之名，专心运营一个致力于把中国网络小说翻译成英文的网站。虽然每天有三十多万个来自115个国家的IP登录，但与在美国发展数十年的日本文化比，中国小说尚属小众。

“我不希望中国拳击昙花一现，一个人的成功不是成功，我们需要的是群体的成功。”

邹市明打满12回合，以120-108点数优势战胜坤比七，夺得WBO蝇量级职业拳王金腰带，也是自己第一条职业拳王金腰带！他成为继熊朝忠之后又一位在职业拳坛夺得金腰带的中国拳手，也完成了亚运会、世锦赛、奥运会、职业拳坛的大满贯。

【星播报】

佟丽娅感谢粉丝支持

从《新不了情》到《远大前程》，从年轻版“李再爱”到十里洋场“一爷”，佟丽娅经历了角色的转变，在深耕演技的道路上，不断获得肯定。

从籍籍无名时被认出，到金鹰节收获“观众喜爱的女演员”奖项，佟丽娅演艺进阶之路可谓稳扎稳打。对比近来荧屏露出形象，《真正男子汉》中变身空军战士，大展帅气风范。勇于突破自我的不断挑战，是背后千万粉丝的支持声量。

纵观娱乐圈，佟丽娅并不属于“粉丝型偶像”，在网络投票、粉丝应援大战等粉丝经济现

象下，“丫蜜”一直是一种低调的存在，少了“唯饭”的狂热，带了些许路人粉的理智，成为一股清流，但支持的力量却异常坚固。

金鹰节进入评选阶段，“丫蜜”支持的声量让人惊叹，不断刷新的网络数据背后是强劲的“后援力量”，这样的粉丝发声，让这股粉丝效应显得格外与众不同。

源于感恩回归感恩，正能量循环，故事还在延续，正如佟丽娅微博所言：有缘的人会再相逢，用更好的我，去期待和你再一次相聚。佟丽娅与粉丝穿越时空话当年的故事，成为粉丝效应下的正能量范例，真挚感情刷新追星价值观。



年轻时期的钱伟长